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В даний час в світі стрімко розвивається біотехнологія пробіотиків - препаратів, що 
містять живі мікроорганізми, представники нормальної мікрофлори людини: лакто, колі- і 
біфідобактерії. Встановлено, що пробіотики зміцнюють імунний захист кишечнику, 
синтезують речовини з антимікробною активністю, стимулюють регенерацію епітелію 
тощо. Як правило, пробіотики використовуються для профілактики і лікування гострих 
кишкових інфекцій і дисбактеріозу. Крім того, така терапія зазвичай супроводжується і 
позитивними змінами в системі специфічного захисту організму і підвищує опір організму 
до несприятливих факторів. Нормобіотики є новим класом лікувально-профілактичних 
препаратів, який в даний час все частіше використовується в медичній практиці. 

Пробіотики відрізняються за своєю стійкістю до кислот, жовчних кислот, 
мікроорганізмів, які колонізують шлунково-кишковий тракт, і до дії цитокінів, що 
секретуються епітеліальними клітинами. 

Слід зазначити, що бактерії, які входять до складу препарату нормофлори повинні 
володіти рядом характеристик, серед яких слід виділити високу адгезію, тобто здатність 
колонізувати кишковий епітелій. Фіксація бактерій на поверхні залежить від багатьох 
факторів: поверхневий натяг, деформація бактеріальної клітини, нерівномірний розподіл 
електричного заряду, температури, рН, наявність антибіотика або пребіотичних 
компонентів в навколишньому середовищі. Пребіотики - це неперетравлювані харчові 
компоненти, як правило, природні вуглеводи, які стимулюють розмноження і розвиток 
пробіотичних мікроорганізмів (інулін, фруктозоолігосахариди, трансгалактозировані 
олігосахариди, лактулоза тощо). 

На кафедрі біотехнології Національного фармацевтичного університету 
здійснюються роботи з розробки складу пробіотичного препарату на основі молочнокислих 
бактерій з підвищеними адгезивними властивостями, тому метою дослідження був підбір 
оптимальних концентрацій пребіотичних компонентів у поживному середовищі для 
отримання лактобактерій з підвищенними адгезивними властивостями. 

В ході експерименту культуру Lactobacillus plantarum культивували в рідкому 
поживному середовищі MRS із додаванням певної кількості пребіотичних компонентів 
протягом 18 год. при температурі (37±1) °С в термостаті ТСО-80. В якості контролю 
використовували бактерії, які виросли в середовищі MRS без добавок. Як пребіотичні 
добавки використовували комбінацію меду та сиропу шипшини. Після культивування 
бактерій адгезивні властивості визначали у лабораторних умовах за методом Бриліса на 
нативних еритроцитах людини першої позитивної групи крові. Адгезивні властивості 
оцінювали за середнім показником адгезії - середнє число мікроорганізмів, прикріплених 
до 1 еритроцита. Отримані результати статистично обробляли та використовували для 
оптимізації складу поживного середовища із медом та сиропом шипшини за допомогою 
методів математичного планування експерименту із застосуванням статистичної графічної 
системи Statgraphics for Windows. Математичне планування експерименту дозволяє 
спланувати, спрогнозувати результати та мінімізувати кількість проведених експериментів. 
В ході виконання дослідження були розраховані коефіцієнти регресії та отримано 
регресивне рівняння, яке дозволило обчислити оптимальні концентрації меду та сиропу 
шипшини для отримання лактобактерій з підвищеними адгезивними властивостями - 3,75 
та 5,0%, відповідно. Результати буде враховано при розробці складу та технології нового 
пробіотичного лікарського засобу на основі лактобактерій з покращеними адгезивними 
властивостями. 
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